

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Семья — основная форма человеческого общежития, один из краеугольных камней общества. Нельзя всерьез проводить социальную политику, направленную на изменение, совершенствование качественного состояния общества, не имея при этом целостной политики в отношении семьи. Какие бы решения ни принимались в экономической, социальной, культурной, военной или других областях, они обязательно должны учитывать глубинные интересы семьи. Без этого все общественные процессы будут однобокими, деформированными, а их последствия — непредсказуемыми. Отсюда — необходимость разработки и проведения семейной политики — достаточно самостоятельной и в то же время рассматриваемой как неотъемлемая часть всей широко понимаемой социальной политики.

Между тем, хотя отдельные элементы семейной политики у нас существовали всегда, они никогда не осознавались как нечто единое, целостное. Данное исследование — первая, по-видимому, еще несовершенная попытка переосмыслить подходы к семейной политике и выработать ее общую концепцию. Если попытаться кратко обобщить полученные результаты, то они сводятся к следующему.

В СССР уже на протяжении длительного времени идет процесс смены исторического типа семьи. Бывшая некогда преобладающей патриархальная, сельская, крестьянская, сложная по составу, многорождающая семья все более уступает место семье городской, малой, нуклеарной, эгалитарной. Кардинально меняются образ жизни семей, их потребности, характер их взаимодействия с внешним миром, тип внутрисемейных отношений, положение в семье отдельных ее членов, семейная мораль и т.д.

В силу известных исторических и культурных различий переход к новому типу семьи у разных групп населения СССР, у разных его народов начался неодновременно, и сейчас они находятся на разных его этапах, что предопределяет многообразие реально существующих в стране моделей семьи. Другое основание этого многообразия — плюрализм семейных моделей, в которых может реализоваться новый тип семьи у тех групп населения, у которых переход к нему в основном произошел.

В основе всех переживаемых семьяй перемен лежит изменение ее основополагающих функций — экономических, демографических, социально-психологических и социально-культурных, а также соотношения между ними. Меняются все условия функционирования семьи, ее взаимодействия с другими общественными институтами. Отсюда ее главные проблемы, а значит и главные направления и задачи семей-

ной политики. Эта политика, стало быть, не может ограничиваться относительно узким кругом вопросов помощи семье, в основном патерналистской, имеющей смысл социальной благотворительности, и к тому же недостаточной по своим масштабам, как это было до сих пор. Она должна включить в сферу своего влияния даже такие, казалось бы, далекие от семьи и обычно решаемые без оглядки на нее вопросы, как организационная и отраслевая структура народного хозяйства, отношения собственности, распределительная политика и политика занятости, культурная политика, национальные отношения и многое другое.

В монографии намечены некоторые основные направления такого воздействия с целью оптимизации условий участия семьи в производственной деятельности общества, организации семейного потребления, выполнения семьей ее демографических, социально-психологических, социализирующих функций. Авторы полагают, что эти наметки уже сейчас могут быть использованы при выработке и обосновании конкретных мер семейной политики на ближайшее время.

В то же время работа над монографией показала, что в наших знаниях о реальных процессах жизнедеятельности советской семьи, особенно с учетом существующего в СССР огромного социально-культурного и национально-культурного разнообразия, имеются большие пробелы. Нет достаточной информации об уровне жизни и образе жизни семей, принадлежащих к различным социальным и этническим группам и находящихся на разных стадиях перехода к новому типу семьи. Слабо изучены экономические и неэкономические интересы и запросы семей на разных этапах их жизненного цикла, в ряде случаев пока не удается подняться выше простой констатации очевидных трудностей, с которыми сталкивается большинство семей, и понять глубинные основания сбоев в их функционировании. Дальнейшая работа над концепцией семейной политики требует реализации специальной научной программы. Она нужна, чтобы обобщить весь уже накопленный к настоящему времени как отечественными, так и зарубежными исследователями материал, касающийся функционирования семьи в современных условиях, а также получить новую информацию, необходимую для формулирования более глубоких и в то же время более конкретных предложений по проведению семейной политики в СССР. Представляется, что настоящая монография дает основу для разработки такой программы.

Дело, однако, не только в недостаточной изученности фактической стороны реальных процессов. Не меньшее, а может быть даже и большее значение имеют неразработанность принципиальных идей, касающихся взаимодействия семьи и общества, меры разумного вмешательства последнего в жизнь семьи, соотношения сегодняшних, порой вынужденных мер семейной политики и ее "идеала", к которому следует стремиться в стратегической перспективе. Наука может и дол-

жна внести свой вклад в разработку таких идей, но здесь большая роль принадлежит также широкому общественному мнению, общественным движениям, включающим вопрос о семье и семейной политике в свою общую политическую программу и делающим его тем самым предметом всеобщего обсуждения. Лишь в ходе такого обсуждения, а в какой-то мере и опробования на практике самых разных идейных подходов — от популистских требований неограниченного расширения государственной помощи семье до элитарного неприятия всякого государственного влияния на семейные дела — может сформироваться не только научно, но и политически обоснованная концепция семейной политики. Возможно, настоящая монография дает некоторый исходный материал и для начала подобного обсуждения. Во всяком случае, авторы считали бы весьма полезным ознакомление с ним как научных, так и практических работников, занимающихся проблемами семьи, и надеются, что их критика будет способствовать успеху дальнейших исследований проблем семейной политики.